

閱「由言論道德說起」以後

唐湘清

覺刊第五卷第五六期發表白衣先生所作「由言論道德說起」一文，我看了以後很覺欣喜。爲什麼呢？因爲誰都記得，前年自由中國佛教正信大德們所指的波旬子孫，他們原來是堅持佛陀不是全知全能的，不僅否認佛陀的全能，且否認佛陀的全知，可是我現閱白衣先生之文，他僅是懷疑佛陀的全能，全文共分五節，僅有「佛有無全能的商榷」，並無佛陀有無全知的商榷，可見他對佛陀的全知，已無懷疑。能從否認佛陀的全知全能，進而僅是懷疑佛陀的全能，不能不說是進步，學佛的人有進步，自然令人欣喜。雖然白衣先生對於佛陀的全能，仍是疑團重重，我也覺得不足爲憂，因爲一個人在學佛的過程中，對於佛陀的境行果不能全部生信，任何人都免不了。記得我在二十幾歲的時候，對於「諸行無常，諸法無我，涅槃寂靜」的教理，雖已深信不疑，但對於佛經上所載佛菩薩的種種不可思議境界，仍不免諸多懷疑，經過多年來的親近大善知識，研讀佛經的結果，竟已逐漸的疑團永釋。憶昔日我，視今日之彼，實無有不同，我能由疑而生信，安知他沒有轉疑爲信的一日呢！茲爲希望白衣先生早日轉疑生信，特將白衣先生原文第四節中對於佛有無全能的疑團五點，逐一答復如下：

一、白衣先生根據大無量壽經第十八願之：「唯除五逆及誹謗正法」，因此懷疑佛陀的全能。殊不知五逆及誹謗正法的惡人，雖要墮落地獄，但佛陀決不從此放棄他們，決不從此坐視不救，佛陀仍要殷勤付囑地獄菩薩，救度他們出離地獄，可見佛陀對於五逆及誹謗正法的惡人，還是有辦法的。上帝沒有能力救度地獄衆生出苦，可以證明上帝非全能，佛是全能。

二、白衣先生第二點的疑問，我可引證地藏經的經文答復，地藏經稱佛名號品有云：「若有臨命終人，家中眷屬，乃至一人，爲是病人，高聲念一佛名，是命終人，除五無間罪，雖至極重，動經億劫，了不得出，承斯臨命終時，他人爲

其稱念佛名，於是罪中，亦漸消滅」。由此可見雖是極重的五無間罪，佛也有辦法令他罪業消滅而得救度。佛的法門，使一切衆生都有光明的希望，決不使有一人絕望。佛說那裏多的八萬四千法門，使一切衆生的各種痛苦都能得到救治，正足以證明佛陀的全能。

三、白衣先生說：「爲何阿含經說，法是非佛作，亦非餘人作」，不管佛出世與不出世，法性法爾。白衣先生竟以此亦作爲懷疑佛陀是全能的理由。其實這種道理，不僅佛法如此，世間法的科學亦復如此。譬如牛頓見蘋果落地而發明地心吸力，在牛頓出世以前，地心吸力的道理及事實也早已存在，但若沒有牛頓等大科學家的發明，科學何以能被世人稱爲萬能的奇蹟？我們能因地心吸力的真理，在牛頓出世前早已存在，就認爲科學是無能的嗎？佛法的道理亦復如此，雖然不管佛出世與不出世，法性法爾，但若沒有佛陀將法爾如是的真理予以一一揭破，試問世人何能轉迷開悟？正因爲唯有佛陀能將宇宙人生的真理揭破，所以才說是全知全能。

四、白衣先生說：「如果佛陀是全能，那麼他入滅的時候，不應該遺誡我們：自依止，法依止，莫異依止」。這裏所說的「法依止」，當然是指佛法而言，那麼我要請問白衣先生，爲什麼我們依止其他教法就不能證得正覺？一定要依止佛陀的法才能證得正覺呢？這還不足以證明唯有佛陀才是全知全能嗎？至於白衣先生說殘酷的袖手旁觀，教我們受罪，這完全是對於佛陀的誤解。我們看世間的小事，尚且不是一蹴可成，何況是度衆生的大事，豈是一蹴可成？豈能說是殘酷的袖手旁觀？只要佛陀將來終有度衆生的一天，就應承認佛陀是全能。金剛經云：「所有一切衆生之類，若卵生，若胎生，若濕生，若化生，若有色，若無色，若有想，若無想，若非有想，若非無想，我皆令入無餘涅槃而滅度之」。由此可以證明佛決定能度盡一切衆生，佛是確確實實的

的全能。五、白衣先生說：「如果佛陀是全能，那麼他不應該眼見釋族的滅亡，應該設法避免，同時自己亦不應甘受九惱的災難」。從白衣先生這段話，可知他不明白世尊在無量劫前早已成佛，因爲要到人間來度衆生，所以才於二千幾百年以前投胎人間示現凡夫，既然示現凡夫，就不能避免人間的災難及痛苦。我們看釋迦牟尼佛降生人間，也免不了老病死，並且入滅以前，也曾病得很痛苦，我們能說釋迦牟尼佛自己也未得到解脫嗎？要知佛爲度衆生而示現的凡夫相，是不能與佛的真身混爲一談的。

最後白衣先生舉出佛的三不能，也都是暫時性的，譬如佛不能化導無緣衆生，要知任何衆生決定不會永久無緣的。因爲一切衆生皆有佛性，一旦因緣成熟，佛決能以化導，既然佛陀最後仍能以化導，就不能否認他的全能；譬如一個建築師一定要化三個月時間才能造好房屋，我們怎可因爲他無法在一天以內造好房屋，就說他不能造房屋呢？其他所謂佛的不能，也可作同樣的解釋。至於三法印及聖龍樹說的「諸法不自生，亦不從他生」，可以破除外道上帝造萬物的謬見，與我們所說佛陀的全知全能，毫無關係，佛教徒誰都知道宇宙萬物是衆緣所生。佛陀的全知全能，其涵義如本文各節所述，與外道所云全知全能的許多大比丘僧，如南亭老法師、（見人生月刊水樓拾語三卷，佛之知能），心悟法師，（見人生月刊拾語三卷第一期），星雲法師，（見同前編者按語）等，都曾一致爲文說明佛陀的全知全能。留細的樂觀法師在緬甸佛教漫談一文中也說：「像我們貴國最近冒出不認佛陀是全知全能的，那個圓明寶貝，要是在緬甸的話，恐怕早已歡送他到枉死城去了」。由此可知佛陀的全知全能，就是在緬甸等小乘佛教國家，也是一致深信不疑的。如果白衣先生對上述各問題還是疑團莫釋，希望他能誠懇的謙虛的向上述各位大比丘僧多多請教，並廣讀佛經，多聞熏習，必有生信的一天。至於白衣先生對於拙作「言論道德」的隨筆，誤會之處甚多，因無關教理，故不願浪費珍貴的篇幅，多費口舌。

的